SESSION 2006
France métropolitaine
BTSA option VITICULTURE-ENOLOGIE

EPREUVE PROFESSIONNELLE D’(ENOLOGIE

(Coefficient : 4 - Durée : 3 heures)

Matériel(s) et document(s) autorisé(s) : Calculatrice

pérations de calcul, ou bien

rnies par le sujet.

L’acide tartrique et son évolution
Données : masses molaires atomiques en gmol™”: C: 12; H:1; 0:16; S:32

Au travers des questions suivantes, on se propose de traiter I’évolution de ’acidité totale et de
’acide tartrique au cours de I’élaboration d’un vin.

QUESTION 1 : (3 points)

1.1 Définir acidité totale du vin et préciser les différentes unités possibles pour I’exprimer.
1.2 En quelques lignes rappeler le principe de ce dosage selon la méthode usuelle.
1.3 Le résultat d’analyse d’un moit donne :

Acidité totale : 5,5 g d'acide sulfurique par litre.

Exprimer I’acidité totale de ce moit en grammes d'acide tartrique par litre.
QUESTION 2 : (4,5 points)

Expliquer ’évolution normale de I’acidité totale puis celle de I’acide tartrique au cours des
différentes phases d’élaboration d’un vin rouge (phase « maturation du raisin» a phase
« conditionnement du vin »).

QUESTION 3 : (3 points)

La méthode de référence de dosage de I’acide tartrique s’appuie sur un dosage pondéral du
racémate de calcium formé apres addition d’acide D (-) tartrique et d’acétate de calcium.
On donne ci-dessous la représentation de Fischer de I’acide D(-) tartrique :

COOH
HO —— H
H —— OH

COOH
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3.1 Donner le nom de I’acide tartrique dans la nomenclature systématique.
3.2 L’acide D(-) tartrique est I’un des 2 énantiomeéres de I’acide tartrique.
Que signifie le signe (-) ?

3.3 Justifier I’existence de ces 2 énantioméres. Donner le nom et la représentation de Fischer de
I’autre énantiomere.

3.4 Qu’appelle-t-on un mélange racémique ?

QUESTION 4 : (2 points)

En solution aqueuse, I’acide tartrique possede un pKa;= 3,12 et un pKa, = 4,19.
(On utilisera les formules suivantes : H,T pour ’acide tartrique ; HT pour le bitartrate et T> pour
le tartrate neutre)

4.1 Ecrire les deux équilibres de dissociation dans I’eau de 1’acide tartrique.

4.2 Donner en fonction du pH , le domaine de prédominance des différentes espéces de I’acide
tartrique.

4.3 Indiquer sous quelle forme se trouve majoritairement ’acide tartrique pour un vin de pH=3,5

QUESTION 5 : (3 points)

5.1 Ecrire I’équation de dissociation ionique du bitartrate de potassium (not¢ HTK) en solution
aqueuse.

5.2 Définir la solubilité et le produit de solubilité de ce sel et donner la relation entre ces deux
grandeurs.

5.3 Le produit de solubilité du bitartrate de potassium en solution dans l'eau vaut :
Ks =2,3.107 a -4°C.
On réalise le dosage de I'ion potassium et de 1'ion bitartrate dans un vin.
On trouve : [K']=0,019 mol.L" et : [HT] = 8,79.10° mol.L"

Ce vin est stable. Justifier.

QUESTION 6 : (4,5 points)

L’absence de cristaux de tartre en bouteille est une exigence du consommateur.

6.1 Préciser la nature des dépdts provenant de I’acide tartrique et indiquer le mécanisme de leur
formation.

6.2 Présenter les différents facteurs qui peuvent influencer I’intensité de ces dépdts.

6.3 Le risque de précipitation doit étre estimé avant la mise en bouteille. Présenter une méthode
qui permet d’identifier ce risque.

6.4 Différents moyens de traitement permettent de prévenir ces précipitations.
Citer ces différents moyens et présenter le principe, les avantages et inconvénients de deux de ces
moyens.
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GRILLE D'EVALUATION

QUESTIONS BAREME
1/ 3 points
1.1 1
1.2 1
1.3 1
2/ 4,5 points
3/ 3 points
3.1 0,5
32 0,5
3.3 1,5
3.4 0,5
4/ 2 points
4.1 0,75
4.2 0,75
4.3 0,5
5/ 3 points
5.1 0,5
52 1
53 1,5
6/ 4,5 points
6.1 1
6.2 1
6.3 0,5
6.4 2
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